

唐山市民政局

是否同意公开：是

办理结果：A

唐民议字〔2025〕4号

唐山市民政局 对唐山市第十六届人民代表大会 第六次会议第45号建议的答复

杨金彪代表：

您提出的关于“以正确婚恋观改善‘三低’问题”的建议收悉，现答复如下：

婚姻是家庭的基础，家庭是社会的细胞，婚恋观的培育、婚姻关系的稳定直接关系到结婚率、离婚率及生育率的走向，是影响人口结构与社会发展的关键环节。针对您提出的建议，我们将从以下方面着力推进工作：

一是强化婚姻登记管理信息化建设。大力开展婚姻登记历史数据电子化工作，完善婚姻登记信息系统，实现与全国婚姻登记信息数据库的实时联网和数据共享，为“全国通办”提供了坚实的数据支撑。加强设备配备与技术保障，严格进行婚姻状况全国联网核查，确保婚姻登记工作的高效、安全进行，真正让做到群众少跑路、数据多跑路。

二是强化正确婚恋观宣传引导。坚持以婚姻登记机关为依托开展宣传，在窗口和服务大厅摆置倡议书、明白纸等宣传资料，倡导广大居民树立婚事简办观念，自觉抵制高额彩礼，弘扬“低彩礼、零彩礼”新风，形成崇尚勤俭节约、反对奢侈浪费的良好社会风尚。充分利用“传统媒体+新媒体”宣传手段，有机整合“线上+线下”宣传渠道，向社会各界弘扬“风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱”的婚姻理念。积极利用“520”、“七夕节”等重要时间节点开展宣传，通过集体颁证、主题宣传等形式引导市民文明节俭办婚事，树立文明新风，破除功利化、形式化的婚恋误区，营造“愿婚、敢婚、能婚”的社会氛围，逐步提升结婚意愿。

三是强化婚姻家庭辅导室作用发挥。积极推动婚姻登记机关内部设置婚姻家庭辅导室，以辅导为依托，积极传播现代文明的婚恋观，引导千家万户建设好家庭关系。根据婚姻不同阶段的需求，大力开展婚前培训、婚中辅导等工作，有针对性的提供情感辅导、心理疏导、婚姻危机调处等个性化服务，逐步建立一站式、多元化的婚姻家庭辅导服务，增强婚姻韧性，切实降低离婚率，稳定婚姻关系。

下一步，我们将积极吸纳您的建议，加强宣传引导，完善婚姻家庭辅导体系，不断优化婚恋观引导与婚姻服务体系，切实回应人民群众对婚姻家庭的期盼，为改善人口结构、促进社会和谐发展贡献力量。

再次感谢您的宝贵建议！



2025年7月18日

领导签发：乔沈军

联系人及电话：钟浩荪 2806946

抄送：市人大常委会代表工作委员会，市政府办公室，市卫健委。